社区报 社区熟人



宋建长摆放自行车

社区的热心肠 忙碌为邻里

是铭功路街道西前街社区 的一名工作人员。作为-名退休的党员,宋建长自从 西前街社区党支部成立以 来,就在自己家门口找到了 组织,加入社区大家庭,发 挥自身余热,为广大居民提 供一些帮助。

去年冬天,西前街社区 组织为居民整修楼院,重新 铺设下水道,装上路灯,修 建新的车棚。这是社区为 居民们办的一件大好事, 但是院内由于流动人口较 多,出入时间不固定,加上 和电动车,给施工带来一定 不便。

宋建长看到这种情况 主动找到社区,承担起为大 家看门协调的任务,控制住 院内车辆的出入,在居民 和施工队之间协调,在做 到居民进出不影响施工, 施工改造不打扰到居民生 活的情况下,保证施工的 顺利进行。现在,院内正在 为居民们安装自来水一户 一表施工。

西中街4号院经过改造 后,院内的人居环境和以前 院,4号院仍处于无人管理 的状态。社区找到宋建长 老师,商议楼院管理相关问 题。宋老师一口答应下来, 主动承担起楼院管理组建 工作。他积极协调,物色有 能力的人员在院内当门卫, 安排清洁工对楼院进行定 期的保洁。为了院内居民 晚上出行方便,宋建长从自 己家里扯来电线,将前期楼 院改造时安装上的路灯为 居民们点亮,照亮了居民回 家的路。

郑州晚报记者 王菁 文/图

退休后发挥余热 "不服老就不会老"

在西彩社区有一位老人名叫徐 永兰,已经77岁高龄了,但她身上 有一种不服老的劲儿。

徐永兰退休前是居委会主任, 她说:"那段时间根本不用定闹铃 到7点准醒,干了一辈子,脑子里 早就有一个闹铃。可是醒了之 后,坐在那儿发着呆,许久才想到 我今天不用上班了,我以后再也不 用上班了,那种心理的转变是很难 接受的,脑子里都是空的,生活没 有了目标,每天起来不知道今天该

经历一段低落期后,徐永兰一 次买菜途中遇到以前的老友,聊 天中得知这些退休的老姐妹在家 都是和她一样的状态。徐永兰重 新提起那股不服输、不服老的劲 儿,开始一家家跑,把那些老朋友 聚集起来组成了一支文艺队,从 此以后不论酷暑还是严寒,坚持 练习腰鼓、秧歌,除了带领大家老 有所乐,徐永兰还组织大家义务 为社区邻里奉献余热,被西彩社

区的全体工作人员称为"社区的 好助手"。

炎夏以来,社区每做一次活动, 徐永兰都会带领文艺队义务演出, 她不顾自己77岁的高龄,也不顾接 近40℃高温的天气,一趟一趟地来 社区进行协调。社区的工作人员无 不为之感动敬佩,70多岁的老太太, 只图让自己老有所为,那股不服输、 不服老的劲儿,还有那种自然而然 的责任感

郑州晚报记者 王菁 文/图



徐永兰为集体祝寿中的寿星切蛋糕

乔西国(左)为社区居民主持婚礼

。 从下岗工到金牌司仪 他是社区里的"公益主持人"

今年57岁的乔西国是淮河路 街道兴华社区居民,10年前单位改 制下岗了,10年后他却成了业界有 名的金牌司仪,迄今主持过千余场 婚礼。

乔西国说,自己下岗前替人主 持婚礼是爱好,下岗后只是把爱好 变成了职业。乔西国能进入司仪行 业并非偶然,没下岗前,他就因性格 外向、口才好,亲戚、同事结婚,都会 邀请他"上台说几句"。

当时婚礼司仪还未普及,替人

主持婚礼都是帮忙性质,顶多吃顿 答谢饭,但对于这些邀请,乔西国从 不排斥,几乎每个周末、节假日都奉 献给了这种"义务劳动"

2003年,乔西国一直供职的银 行改制,他成了下岗分流人员,乔西 国这才想到把爱好变成职业。为 此,他拜了专业老师,正经学起了如 何当婚礼司仪。

"当时我都47岁了,别人都说 我起步太晚,但我这个人就是不服 输,我相信自己能做好这一行。"乔

从此,他熟读书籍学习婚礼习 俗,找来录像琢磨婚礼创意,功夫不 负有心人,2007年,乔西国在全国 婚庆大赛上拿到金奖。

虽然如今在业内已是有名的金 牌司仪,但乔西国并没将赚钱作为 唯一的追求。现在,他是兴华社区 最有名的"公益主持人",只要社区 有活动,都能见到他的身影。

郑州晚报记者 柴琳琳 通讯员 路艳茹 文/图

婆婆也是妈"她的孝心感动左邻右舍

的怀玉芬,左邻右舍都是羡慕不 已。怀玉芬的儿媳代永萍正是引起 街坊邻居羡慕的"制造者"

据代永萍介绍,她婆婆怀玉芬原 来身体一直很好,婆媳同在一个屋檐 下生活近30年,和天下所有婆媳一 样,日子久了两人也赌过气拌过嘴。

2011年9月,代永萍退休后,81 岁高龄的婆婆怀玉芬突发脑梗导致 右半身不能动弹生活不能自理。从 那以后,代永萍对待婆婆开始了无 微不至的照顾。

每天定时照顾老人大小便,每3

"这老太太真是享福了,儿媳妇 个小时为婆婆翻一次身,每隔两三 红,一旦发现有一处地方发红,她就 比亲闺女还孝顺。"提起四棉西社区 天就抱着婆婆服侍她洗澡。因婆婆 会在婆婆躺下时为婆婆翻过身去并 无吞咽功能,所以怀玉芬的每顿饭都 一定是用小火慢炖做成流质的食物, 晾到温度适合再一勺一勺喂着吃。

为了让婆婆能每天方便晒太 阳,代永萍特地求人租了一间一楼 能推婆婆出去晒太阳的平房,每天 陪同婆婆住一起,给老人洗澡、换衣 服,把一个生病的老太太伺候得干 干净净,老人瘫痪两年来,屋里没有 丝毫异味。

因为婆婆瘫痪躺的时间较长, 所以代永萍每次给婆婆洗澡时都会 仔细观察婆婆身上有没有地方发 用手轻轻按摩,定时推她晒太阳透 空气。时间久了,老人的气色开始 渐渐变好。

近日,在四棉西社区记者见到 了怀玉芬,只见她左手拿着杯子喝 水,神态平和安详。

代永萍说:"你多喝点水吧,喝 水不上火。"此时的怀玉芬像孩子一 样歪着头睁开右眼,静静看着儿媳 妇听话地喝一小口。代永萍说:"婆 婆也是妈,俺娘俩每天就是这样。"

郑州晚报记者 刘涛/文 通讯员 冯建红/图



代永萍照顾婆婆怀玉芬